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1. Egy kanyarodo versenypalya utfeliilete d szélességii, a kanyar belsd
sugara r. Egy versenyautd a kanyart az abran jelolt belso iven kivanja
bevenni alland6 sebességgel. Az aszfalt és a gumi kozti tapadasi
surlédasi egyiitthatd értéke uo .

a) Maximalisan mekkora lehet az autd centripetalis gyorsuldsa, ha el
akarjuk kertilni az auté megcsuszasat? (1) =
= 2 2 LF, 2me, =0
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b) Maximadlisan mekkora v; dllandé sebességgel veheti be az aut6 a kanyart a belsé iven, anéliil, hogy

megcstszna? (0,5)
kS
pg 2oy S U 2 "ls“/“?]

¢) Maximalisan mekkora lehet az autd v; sebessége, ha a kiilsd iven kivanja bevenni a kanyart
megcsuszas nélkiil? (0,5)
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¢) Melyik iven lehet gyorsabban bevenni a kanyart, és mekkora 47 id6t nyerhet a versenyzd, ha a két iv
koziil a kedvezobbet valasztja? (1)
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2. Az R sugaru, M tomegi Fold felszine felett R/2 magassagban korpalyara allitunk egy tirhajot.

a) Mekkora sebességgel mozog az tirhajo? (1)
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b) Mennyi az tirhajo keringési ideje? (0,5)
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¢) Az tirhajé fedelzeten egy asztronauta elhajit egy csavarhizot az (irhajé hossztengelyével parhuzamos
iranyban, az tirhajohoz képest vy kezd6sebességgel. Rajzolja be az abran a csavarhuzéra hat6 erdket az

URHAJOHOZ ROGZITETT VONATKOZTATASI RENDSZERBEN (0,5), hatarozza meg az erdk
nagysagat (0,5), és vazlatosan rajzolja meg a csavarhuzo altal befutott palyat! (0,5)
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3. Ingat készitiink egy » hosszusagu, elhanyagolhatd tomegii fonalbol, valamint egy m tdmegi pontszeri
testbdl. Az ingat o szogben kitéritjik, majd kezddsebesség nélkiil inditjuk az abra szerint. Az inga
fligg6leges helyzetében nekicsapodik egy k& direkcids allanddji rugdnak.

a) Mekkora a rugd maximalis 6sszenyomodasa? Feltételezziik, hogy a maximalis 6sszenyomddas sokkal
kisebb, mint 7. (1)
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b) Melyik pillanatban a legnagyobb az ingatest gyorsulasa? (0,5) Mekkora ez a gyorsulas? (0,5)
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¢) Mekkora az ingatest sebessége abban a pillanatban, amikor az ingatest kitérése o/2 nagysaga? (1)




4. Egy cstszos kereki jatékautéo mind a négy

kereke hajtott, és a kerekeket igen nagy

szogsebességgel forgatja az autd motorja. A <

bekapcsolt jatékautdt kezdoésebesség nélkiil

elhelyezziik az  4bran  lathatd  palya

kezd6pontjara. A kerekek az autdé mozgasa E’Eﬁ] 30°

sordn sohasem gordiilnek tisztan. Az auwo | | T TTTTTTTTT

tomege m, a kerekek és az utfeliilet kozti S
csuszasi surlodasi egytitthatd u.

a) Mekkora gyorsulassal mozog az auto a palya vizszintes szakaszan? (1)

X e L TF =ma, S -‘F;-:Mc\‘ ﬁ-"/“'};—“:/"mé/

Ty
i‘% "““g =% 19-- %= P

U M‘a
b) Mekkora gyorsuldssal mozog az auté a palya emelkedé szakaszan? (1)
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Kiegészitendé mondatok

Egészitse ki az alabbi hianyos mondatokat ugy a megfelelé szavakkal, szokapcsolatokkal, matematikai
kifejezésekkel (skalar-vektor megkiilonboztetés), hogy azok a Fizikal tantargy szinvonaldnak megfeleld,
fizikailag helyes allitasokat fogalmazzanak meg!
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1. A fizikai mennyiségeket mérészammal és ”“4{24”72/“‘3?& .............. jellemezziik.
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2. A WMWZ\? .. M{}- 4‘ 'é ... megkaphatjuk, ha kiszamitjuk a szégsebesség-idd

fliggvény gorbe alatti teriiletét.
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3. Egy ferdén elhajitott test helyvektoranak fliggéleges komponense az id6 .4~ .‘S’d:‘. }7—-’ .

hatvényaval ardnyosan valtozik.

4. Egy ferdén elhajitott test sebességvektoranak vizszintessel bezart szoge idovel felére csékken. A
sebességvektor vizszintes komponense ezalatt ....... MY, valtozott.
5. Newton II. torvénye értelmében egy tomegpont gyorsulasa aranyos a

o - oMj f’°~'€v~ y A«’{nl. ok enedls , !4, .....
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6. A.... MMM 0%l gy definialjuk, hogy hatdsukra a tdmegpont

mozgasa kielégitsen bizonyos kényszerfeltételeket.

7. Egy adott hajlasszdgili surloddsmentes lejtdn lecsiiszo test gyorsuldsa a. A lejtd hajlasszogét felére

csokkentjiik. A lecstisz6 test gyorsuldsa ,""“% o % ......... , mint a/2.
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8. ALl M “"‘g“ ﬁ .................... értelmében egy tomegpont kinetikus energiajanak

megvaltozdsa egyenld a tomegpontra haté er6k munkajaval.

/
9. Egy test mechanikai energidja a test ...., ﬁ& M/ﬁ &»\b ........ és...[C "ﬁ”"c"o“c’b ..........

energidinak 0sszege.

10. Kalapaccsal szoget veriink a falba. A /174‘/@"‘19‘” ............. a . MISe

pozitiv eldjelt munkat végez. C M% > Q:u /alm‘v)

11. Egy tomegpont gravitacids terében a potencidlis energia a tomegponttdl mért tavolsag
............... T ................. hatvanydaval ardnyos.
12. Egy tdmegpont gravitdcios terében a potencidlis energia annal ... A%, 06"(!' ................... :

minél tdvolabb vagyunk a témegponttol.



Kifejtendd kérdések

Tomor, lényegre tord, vazlatszeri, fizikailag és matematikailag pontos valaszokat vadrunk.
Ha sziikséges, rajzoljon magyardzo dbrakat!

1. Definialja egy-egy mondatban a pélya (0,5) (it (0,5) és elmozdulas (0,5) fogalmakat! Abrézolja egy
fiiggolegesen felfelé elhajitott test hely-idé (0,5), sebesség-idé (0,5), valamint gyorsulas-id6 (0,5)
fliggvényeit!
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2. Definialja egy-egy mondatban a homogén erdtér (0,5), a konzervativ erdtér (0,5) és a statikus erdtér (0,5)
fogalmat! Létezik-e olyan er6tér, amely egyszerre homogén, statikus és konzervativ? Ha igen irjon ra példat
(0,5), és definidljon benne potencidlis energia fliggvényt! (0,5) Létezik-e olyan homogén, statikus erdtér,
amely nem konzervativ? Ha igen, irjon ra példat! (0,5) IL
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